

Лагерь имел проволочные ограждения с пулемётными вышками по периметру. Арестанты носили полотняную одежду с круглой полотняной шапочкой, на ногах — деревянные башмаки. В небольшие камеры с цементным полом набивали по 40 человек. Чтобы заключённые не садились, пол постоянно поливался водой. Им запрещалось разговаривать. Уделом узников была изнурительная работа и голодный паёк. Жестокое обращение со стороны лагерной администрации было нормой.

ДЕТСКИЙ КОНЦЛАГЕРЬ «КРЫНКИ»

Дубинчик Н.И., Рычко А.А

Научный руководитель: канд. ист. наук, доцент Хромченко Д.Н.
БНТУ

Каждый раз, когда мы сталкиваемся с событиями военного времени, мы мысленно представляем то, что довелось пережить нашей многострадальной Беларуси. На белорусской территории с первых дней войны были созданы гетто. Гетто положило начало геноциду евреев. Германия проводила по отношению к евреям политику тотального уничтожения. Особое жестокое поведение наблюдалось по отношению к детям. В архивах республики находится немало документов, которые свидетельствуют о незавидной судьбе детей. Но жаль не обо всех. Одним из таких неисследованных фактов остаётся факт существования детского концлагеря в санатории «Крынка» (Осиповичский район). Очень хочется восстановить историческую справедливость, ведь до сих пор санаторий «Крынка» не признан детским концлагерем. Хочется, чтобы были восстановлены имена тех еврейских ребятишек, которые содержались в этом ужасном месте, а особенно имена тех из них, кто был зверски убит весной 1942 г. Перед войной в июне здесь отдыхало около 450 детей: 10 групп школьников с 1 по 7 класс по 35 – 40 учеников в каждой, и около 80 дошколят шести - семи лет. Кроме того, с началом войны сюда свозились дети со всех подобных учреждений Осиповичского района. Около 80 ребят были вывезены в Германию, более 100 погибли от холода и голода. Но самая страшная участь ждала оставшихся. Восемьдесят четыре

измученных еврейских ребятишек были расстреляны возле деревни Крынка Осиповичского района в 1942 г. Только одному из детей удалось сбежать – Володе Свердлову. Владимир Семёнович Свердлов до сих пор жив, у него сын и двое внуков. Именно с его слов, в основном, удалось воссоздать картину всего происходящего. Судьба здания санатория «Крынка», тоже оказалась незавидной. Стало известно, что немцы собираются занять его помещения под гарнизон, поэтому штаб партизанской бригады принял решение сжечь большинство построек санатория. Сейчас там ничего не осталось.

ТАЙНЫ ИСТОРИИ МИНСКА В АРХЕОЛОГИЧЕСКИХ РАСКОПКАХ

Капитонова Т.А.

Научный руководитель: канд. ист. наук, доцент Лепеш О.В., БНТУ

Территория Беларуси относится к региону, относительно хорошо изученному в археологическом отношении. Исследования показали, что Минск развился из военных пограничных крепостей.

Начальная история Минска связана с Минским замчищем - местом, где когда-то стоял замок. При раскопках на этой территории были найдены предметы, относящиеся к каменному веку, например, наконечник стрелы, который сделан около 7 тысяч лет назад.

В Минске неоднократно находили кости древних животных: обломки бивней, зубы, лопатки и другие кости мамонтов; кости тура и ископаемой лошади, череп овцебыка, останки слона лесного.

Если говорить об оружии, то археологи больше всего обнаружили луки, стрелы, наконечники копий, топоров, кинжалов. Также были найдены булавы, кистени, мечи, сабли, ножи, арбалеты.

Самая древняя находка – ключ X-XI вв. В 2010 г. ученые открыли редкости – две печи приблизительно XVII в. Среди находок есть даже музыкальные инструменты – варганы.

На территории Бернардинского монастыря был найден замечательной сохранности гребень XII-XIII вв. из рога лося,